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сортів і гібридів, оптимізація строків і норм висіву, системи обробітку ґрунту та мінерального 

живлення, що забезпечує раціональне використання ґрунтової вологи. Подальші дослідження 

доцільно спрямувати на вдосконалення ресурсозберігаючих і біологізованих елементів 

технології та підвищення адаптивності ріпаку озимого до зростаючої посушливості клімату. 
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Шафран (Crocus sativus L.) є однією з найцінніших сільськогосподарських культур у 

світі, комерційний успіх якої значною мірою залежить від вмісту ключових біологічно 

активних речовин – апокаротиноїдів, таких як кроцин, пікрокроцин та шафраналь [1]. Хоча 

шафран загалом відомий своїми низькими вимогами до поживних речовин, численні наукові 

дослідження підтверджують критичну важливість цілеспрямованого удобрення для 

підвищення як врожайності, так і якості продукції [2]. Оптимізація системи живлення є 

фундаментальним елементом для забезпечення стійкого виробництва [3]. 
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Азот є життєво важливим елементом для стимулювання вегетативного росту шафрану. 

Проте, надмірне використання азотних добрив може призводити до зниження якості спеції. 

Існують рекомендації щодо роздільного внесення азоту, де 50% загальної дози застосовується 

у фазі активного росту листя, а решта 50% – після завершення цвітіння [3]. Аналіз джерел 

показав, що норми внесення азотних добрив на шафран варіюють в межах від 50 до 100 кг 

діючої речовини на гектар.[2, 3] 

Фосфор є ключовим для розвитку кореневої системи та формування бульбоцибулин 

шафрану. Внесення фосфору, часто в поєднанні з азотом, впливає на вегетативний ріст і 

утворення дочірніх бульбоцибулин [3]. Норми внесення фосфорних добрив варіюються від 30 

до 50 кг діючої речовини на гектар. 

Калій необхідний для накопичення сухої речовини в бульбоцибулинах, що є критичним 

для покращення якості врожаю. Дослідження підтверджують позитивну реакцію шафрану на 

застосування калійних добрив, та вплив на врожай квітів та приймочок. [3] Норми внесення 

калійних добрив коливаються від 40 до 60 кг діючої речовини на гектар. 

Органічні добрива відіграють важливу роль у виробництві шафрану, оскільки вони 

сприяють формуванню родючості та стркутури ґрунту. 

Використання тваринного гною є поширеною практикою [2]. Рекомендовано вносити 

гній великої рогатої худоби в дозі 30-40 т/га за рік до посадки. Це покращує умови ґрунту та 

сприяє розвитку дочірніх бульбоцибулин  

Застосування гумінової кислоти позитивно впливає на антиоксидантну активність та 

вміст біологічно активних речовин шафрану [3]. 

Внесення заліза впливає на врожай шафрану [4]. Він є критичним кофактором для 

ферментів, що каталізують початкові реакції біосинтезу фенілпропаноїдів. Позакореневе 

застосування цинку впливає на кількісні та якісні показники врожаю [4]. Внесення бору в дозі 

1-2 кг/га може сприяти збільшенню довжини квіток та маси приймочок  [3]. 

Система удобрення має прямий вплив на накопичення ключових біологічно активних 

речовин, що визначають комерційну цінність шафрану відповідно до міжнародного стандарту 

ISO 3632 [5]. 

Дослідження показали, що режим живлення, поєднаний з іншими агротехнічними 

заходами, впливає на формування квіток, властивості бульбоцибулин, вміст біоактивних 

сполук та антиоксидантну активність шафрану [3]. 

На накопичення кроцинів (колір) та фенольних сполук у приймочках значно впливають 

екологічні фактори, зокрема тривалість сонячного випромінювання, сонячний УФ-індекс та 

тип грунту. Високий вміст фенольних сполук у шафрані може бути адаптивною реакцією 

рослин на інтенсивне УФ-випромінювання [1]. 
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Висновки 

Система удобрення шафрану вимагає інтегрованого підходу, який поєднує традиційне 

органічне землеробство (для покращення структури ґрунту та накопичення органічних 

речовин), збалансоване постачання макроелементів (особливо фосфору та азоту) та 

підживлення мікроелементами (Fe, Zn, B, які критично важливі для біосинтезу кроцинів та 

шафраналю). Ключем до отримання шафрану найвищої якості є не лише кількість внесених 

добрив, але й час їх застосування.  
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Для степової зони України, в якій переважають чорноземи південні, одним із 

найуразливіших природних чинників є вологозабезпечення. В умовах сучасних кліматичних 

змін відбувається підвищення середньорічних температур, зростання частоти й тривалості 
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